

Гендерные исследования в российской африканистике: общественно-политическая жизнь стран Африки сквозь призму гендерной проблематики

Любовь Я. Прокопенко

Институт Африки РАН, Москва, Россия, skole60@mail.ru

Аннотация. Статья представляет собой аналитический обзор гендерных исследований в российской африканистике. В современных геополитических условиях Африка для России становится важным вектором внешнеполитического и внешнеэкономического сотрудничества. Развитие дальнейших взаимовыгодных связей между нашими странами требует расширения и углубления знаний друг о друге. В этом важная роль принадлежит российским ученым-африканистам.

В последние десятилетия в ряде государств Африки произошли значительные гендерные сдвиги: женщины принимают активное участие в общественно-политической жизни, на региональном и национальном уровне реализуется гендерное равноправие, в том числе в избирательном процессе, что является одним из самых точных индикаторов демократизации общества. Отмечается, что реалии и перспективы становления гендерного баланса в общественной и политической жизни африканских стран имеют общие тенденции, но в ряде случаев проявляется страновая специфика. Автор статьи называет как причины значительного роста представительства женщин в органах законодательной и исполнительной власти в ряде стран континента, так и препятствия, осложняющие активность африканок.

Ключевые слова: Россия, Африка, гендерные исследования, африканистика, власть, гендерное равенство, гендерные квоты, представительство женщин

Для цитирования: Прокопенко Л.Я. Гендерные исследования в российской африканистике: общественно-политическая жизнь стран Африки сквозь призму гендерной проблематики // Вестник РГГУ. Серия «Филология. Социология. Искусствоведение». 2021. № 1 (ч. 2). С. 325–333. DOI: 10.28995/2073-6401-2021-1-325-333

Gender studies in Russian African studies.
Social and political life of African Countries through
the prism of gender issues

Lyubov' Ya. Prokopenko

*Russian Academy of Sciences Institute for African Studies,
Moscow, Russia, skole60@mail.ru*

Abstract. This article is an analytical review of gender science in Russian African studies. Under modern geopolitical conditions Africa is becoming an important vector of foreign policy and international economic cooperation for Russia. The development of further mutually beneficial ties between our countries requires expanding and deepening knowledge about each other. Russian scholars of Africa play an important role in that process. In recent decades significant gender shifts have taken place in a number of African states: women are taking an active part in public and political life, gender equality is being ensured at regional and national levels, including the electoral process which is one of the most accurate indicators of the democratization in society. It is noted that the realities and prospects in the formation of gender balance in social and political life in African countries have common trends, but in some cases the significant country specificity exists. The author of the article indicates the reasons for the considerable increase in the representation of women in legislative and executive bodies in several countries of the continent, as well as the obstacles that impede social and political activity of African women.

Keywords: Russia, Africa, gender studies, African studies, power, gender equality, gender quotas, women's representation

For citation: Prokopenko, L.Ya. (2021), "Gender studies in Russian African studies. Social and political life of African Countries through the prism of gender issues", *RSUH/RGGU Bulletin. "Philosophy. Sociology. Art Studies" Series*, no. 1 (part 2), pp. 325–333, DOI: 10.28995/2073-6401-2021-1-325-333

Введение

История гендерных исследований в российской африканистике насчитывает три десятилетия. В 1991 г. в Институте Африки Российской академии наук (РАН), который в 2019 г. отметил свое 60-летие, была создана Группа гендерных исследований под руководством д-ра ист. наук Н.Л. Крыловой и канд. ист. наук Н.А. Ксенофонтовой, объединившая ученых Института, а также ученых из научных учреждений и вузов Москвы, Санкт-Петербурга, Ярославля, Ростова и др.¹ В настоящее время в числе исследователей

Группы этнографы, социологи, культурологи и политологи. Она сотрудничает с коллегами аналогичных научных центров Африки, Европы и США. Группа издает серию «Гендерные исследования Института Африки РАН», к 2021 г. опубликовано 22 тома.

Рассматривая гендер в качестве нового метода и методологии научного познания, африканисты России изучают сложный и многообразный комплекс вопросов, связанных с гендерными отношениями в разных областях деятельности человека – семья, культура, экономика, политика, межэтнические отношения. Многие работы написаны на оригинальных материалах, которые авторы собрали в ходе научных командировок и экспедиций в странах Африки, в государственных и частных архивах. Анализ гендерных проблем африканской действительности проводится также в увязке с исследованиями российских ученых из других отраслей науки – С.Г. Айвазовой, Н.М. Великой, О.А. Ворониной, М.Ю. Миловановой, Л.И. Никовской, О.Г. Овчаровой, О.В. Поповой, Н.Л. Пушкаревой, О.Б. Рябовой, О.А. Хасбулатовой, Н.А. Шведовой.

Важным направлением в последние годы стало изучение общественно-политической жизни стран Африки сквозь призму гендерной проблематики. Это соответствовало общероссийской тенденции, так как с 1990-х гг. в российской гендерной политологии, как и в западной политической науке, «...одной из наиболее востребованных тем стала проблема политического участия и политического поведения женщин и мужчин...» [Рябова, Овчарова 2016, с. 8].

Из истории вопроса

Становление гендерного равенства в политике в государствах Африки имеет определенные исторические корни. В их истории есть немало примеров того, как женщины обладали властью в качестве правителей или соправителей. Институт соправительниц в Африке существовал с глубокой древности. Женщины-правители ряда стран, например древних Египта и Бенина, государств, расположенных на территории современных Алжира, Анголы, Буркина Фасо, Мадагаскара, Эфиопии, оставили значительный след в мировой истории. Начиная с XVI в. женщины чередой сменялись на королевском троне Мадагаскара. С правлением королевы Рангиты (1500–1520) было связано начало существования малагасий-

¹ Группа гендерных исследований [Электронный ресурс]. URL: <https://www.inafran.ru/node/25> (дата обращения 17 апреля 2021).

ской монархии. В XVII в. Анна Нгола, королева государственного образования Ндонго, которое тогда существовало на территории современной Анголы, ввела в своем государстве институт соправительниц. После ее смерти женщины еще несколько раз возглавляли это государство. Во многих африканских странах женщины принимали активное участие в национально-освободительных движениях, а в борьбе за независимость они наравне с мужчинами часто сражались с оружием в руках.

Труды российских африканистов

За годы деятельности Группы гендерных исследований опубликованы работы (Т.М. Гавристовой, В.В. Грибановой, Н.В. Гришиной, О.Б. Громовой, Т.С. Денисовой, Р.Н. Исмагиловой, Н.А. Жерлицыной, Л.А. Карташовой, Т.В. Кочановой, Н.А. Ксенофонтовой, Н.Л. Крыловой, Э.С. Львовой, Н.Ф. Матвеевой, А.Н. Мосейко, С.В. Прожогойной, Л.Я. Прокопенко, И.Г. Рыбалкиной, Л.М. Садовской, И.Г. Татаровской, Н.З. Фахрутдиновой, Н.Е. Хохольковой, С.М. Шленской и других) об участии женщин в борьбе национально-освободительных движений за независимость стран Африки, в различных общественных организациях и в профсоюзном движении; расширении политического участия африканок и представительстве женщин в дипломатии. Ряд книг из серии «Гендерные исследования Института Африки РАН» посвящен общественно-политической жизни африканских стран: «Насилие и терроризм. Гендерный аспект» (2016), «Женские организации как форма политического и социокультурного самовыражения (африканский опыт)» (2017), «Молодежь в политической и социокультурной жизни Африки» (2019). В 2020 г. вышла в свет коллективная монография сотрудников Института Африки РАН «Африканские традиции и современность: проблемы истории, культуры и гендера».

Вышли публикации о формировании в странах Африки института «первой леди», о роли первых дам африканских стран в борьбе с ВИЧ/СПИДом, о влиянии их общественной деятельности на формирование положительного имиджа супругов-президентов и страны. В условиях политической либерализации Африки роль жен глав государств значительно возросла. Их общественно-политическая активность во многом определяется рамками традиционного общества: среди них есть те, кто пассивно пребывает в тени супруга, кто занимается благотворительностью, а некоторые превращаются

в фактического соуправителя государства (Нигер, Кот-д'Ивуар, Нигерия, Египет, Тунис). В ряде случаев первые леди одновременно занимают политические должности и посты в правительстве, а после ухода мужей в отставку заявляют о президентских амбициях (Замбия, Египет, Тунис, Гана).

Появился ряд работ, написанных в жанре политического портрета: их героини как африканки, ставшие президентами стран, главами международных организаций, членами правительства, депутатами парламента и лидерами политических партий, так и рядовые активисты общественных организаций.

Гендерное равенство: достижение и проблемы

В работах африканистов показано, что в истории Африки власть как институт, как функция, по существу, стояла над полом и вне пола. В большинстве случаев власть формально принадлежала представителям мужского пола, а на деле нередко, «в соответствии с жизненными обстоятельствами и политической целесообразностью, ею обладали лица вне зависимости от их половой принадлежности [Ксенофонтова 2010, с. 266]. Во многом это свойственно современным африканским социумам и политическим системам. Исследования подтверждают постулат, что важнейший элемент гендерных отношений – именно отношения власти. Около 50% населения Африканского континента составляют женщины, т. е. они бóльшая часть электората. В последние десятилетия опыт развития африканских стран, прежде всего Руанды и государств Юга Африки, демонстрирует успехи в выравнивании гендерного баланса в политике, усилении значимости африканок в обществе. Развитие этих стран в последние десятилетия показывает разрушение гендерных стереотипов. В числе причин – политическая и экономическая либерализация, а также рост политической активности самих женщин.

Начиная с 2000-х гг. (а в ЮАР – с середины 1990-х) происходит значительный рост представительства женщин в органах законодательной и исполнительной власти. В Руанде, ЮАР, Мозамбике, Намибии более 40% женщин в органах власти (что соответствует уровню западных государств). Одна из причин этого – введение гендерных квот на региональном и национальном уровнях, а также в ряде политических партий. Другие причины имеют как объективный (например, демографическая ситуация в Руанде), так и субъективный характер. В ЮАР, Мозамбике, Намибии, Зимбабве

и Анголе женщины активно участвовали в национально-освободительном движении и в борьбе с режимом апартеида. Выравнивание гендерной асимметрии в политике объясняется также сменой имиджа: ряд стран континента учитывают мировые тенденции, чтобы выглядеть более прогрессивными в глазах международного сообщества и западных доноров, чья помощь по-прежнему важна для их развития.

Равноправие женщин и мужчин в ряде стран Африки закреплено в национальном законодательстве, гендерный вопрос учитывается при составлении национальных долгосрочных планов развития, которые корректируются в соответствии с глобальным проектом Целей устойчивого развития (ЦУР) на 2015–2030 гг. В африканском обществе постепенно происходит изменение стереотипов гендерного сознания. Произошли реальные сдвиги в осмыслении гендерных ролей: налицо изменение взглядов на место женщины в африканском обществе. Становление и сохранение гендерного баланса в общественно-политической жизни сильно зависят от стиля руководства страной, многие африканские лидеры высказываются за женское политическое участие. Меняются и подходы избирателей: все чаще они заявляют о необходимости равных возможностей женщин и мужчин в политике. Об этом свидетельствуют результаты опросов избирателей и документы различных НПО, выступающих за гендерное равенство.

Африканка, вступившая на путь активного участия в общественно-политической жизни, из-за особенностей местной политической культуры попадает в систему отношений, которые очень зависят от традиционного понимания гендерных ролей в обществе. Основными причинами, которые препятствуют продвижению женщин в отдельных странах, являются: гендерное неравенство, культурные нормы, низкий уровень политической грамотности и финансово-экономического статуса женщин. «Социальная дискриминация, низкий уровень политической грамотности и насилие по-прежнему являются серьезными препятствиями для прав женщин и в странах, добившихся в плане гендерного равенства ощутимых результатов» [Прокопенко 2018, с. 191]. В комплексе проблем, тормозящих продвижение африканок в политику, необходимо назвать также недостаточный уровень образования женщин, безработицу, нехватку дошкольных учреждений.

Представительство женщин в органах власти является только частью решения проблемы гендерного равноправия, необходима их эффективная деятельность. Российские ученые отмечают, что в ряде стран континента она пока мало влияет на улучшение социально-экономического положения женщин и на развитие общества в целом.

*Научные связи,
связи с практиками*

Группа гендерных исследований регулярно проводит заседания в формате «круглых столов» и в рамках Международной конференции африканистов, которую проводит Институт Африки РАН. В мае 2021 г. состоится XV конференция «Судьбы Африки в современном мире», тема заседаний гендерной секции «Гендерные стратегии и трансформации в современной Африке».

Российские африканисты, занимающиеся гендерной проблематикой, принимают участие в конференциях, которые проводит Российский государственный гуманитарный университет (РГГУ) и другие вузы страны. Некоторые также регулярно участвуют в работе Конгресса политологов, который проводит Российская ассоциация политической науки (РАПН). В 2018 г. была опубликована монография члена ИК РАПН, ст. науч. сотр. Института Африки РАН, канд. ист. наук Л.Я. Прокопенко «Женщины и власть (на примере стран Юга Африки)», посвященная гендерному аспекту эволюции политического лидерства и роли африканских женщин в общественно-политической жизни стран Юга Африки. В 2019 г. на конкурсе РАПН книга получила диплом 1-й степени в номинации «индивидуальные монографии»².

Российские африканисты взаимодействуют с африканками-послами, депутатами парламента и членами общественных организаций. В июне 2018 г. ряд исследователей приняли участие в работе Международного форума «Развитие парламентаризма», который проходил в Москве под эгидой ГД Российской Федерации. В рамках форума состоялся круглый стол «Россия – Африка: перспективы парламентского взаимодействия», модератором которого была директор Института Африки РАН И.О. Абрамова. Российские ученые встретились с африканскими парламентариями, в числе которых были председатель Национальной ассамблеи (нижней палаты) парламента ЮАР Балека Мбете и председатель парламента Намибии Маргарет Натали Менса-Вильямс и обсудили ряд вопросов общественно-политического развития стран Африки.

² Результаты конкурса РАПН 2019 г. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rapn.ru/in.php?part=1&gr=1683&d=5885> (дата обращения 17 апреля 2021).

Заключение

В последнее десятилетие гендерные исследования африканистов России наряду с исследованиями ученых из других областей науки позиционированы в качестве самостоятельного, равноправного, инновационного и перспективного направления отечественной политологии. Выводы африканистов стали результатом глубокого анализа огромного массива классических и современных отечественных и зарубежных трудов по истории и политологии. В ряде индивидуальных и коллективных работ содержится серьезный анализ гендерных отношений как сложного и важного общественного феномена. Авторы на примере конкретных стран и Африканского континента в целом показывают политическую обусловленность гендерных отношений и гендерную обусловленность политических процессов.

Во многих странах Африки по-прежнему актуальным остается конфликт между принципом равенства полов и традициями. Это приходится преодолевать многим африканкам, занимающимся общественной и политической деятельностью. Существующие в обществе двойные стандарты в отношении равных прав и возможностей обоих полов зачастую препятствуют дальнейшему расширению женского представительства в органах власти. Но гендерная специфика восприятия женского лидерства свойственна не только африканскому обществу, она де-факто сохраняется и в странах других континентов.

Сегодня актуально укрепление взаимовыгодных отношений России с государствами Африки. В современных геополитических условиях этот континент становится важным вектором внешнеполитического и внешнеэкономического сотрудничества для России. Перспективы дальнейшего сотрудничества России с африканскими странами продемонстрировал первый саммит и экономический форум «Россия – Африка», который состоялся 23–24 октября 2019 г. в г. Сочи. В его подготовке и проведении активное участие принимал Институт Африки РАН во главе с его директором – членом-корреспондентом РАН И.О. Абрамовой. Для развития дальнейших связей необходимо расширение и углубление знаний друг о друге. В этом значимая роль принадлежит российским африканистам, прежде всего ученым из Института Африки РАН – «главного мозгового центра российской африканистики» [Абрамова 2019, с. 7].

Литература

- Абрамова 2019 – *Абрамова И.О.* Институт Африки РАН – главный мозговой центр российской африканистики // Ученые записки Института Африки РАН. М.: ИАфр РАН, 2019. № 4 (49). С. 7–13.
- Ксенофонтова 2010 – *Ксенофонтова Н.А.* Пол власти, или власть пола // Обычай. Символ. Власть. М.: ИАфр. РАН, 2010. 361 с.
- Прокопенко 2018 – *Прокопенко Л.Я.* Женщины и власть (на примере стран Юга Африки). М.: ИАфр. РАН, 2018. 206 с.
- Рябова, Овcharова 2016 – *Рябова Т.Б., Овcharова О.Г.* Гендерная политология в России: достижения, проблемы и перспективы // Женщина в российском обществе. 2016. № 1 (78). С. 3–23.

References

- Abramova, I.O. (2019), “The Main African Studies Think Tank in Russia”, *Uchenye zapiski Instituta Afriki RAN*, no. 4 (49), pp. 7–13.
- Ksenofontova, N.A. (2010), “Gender of Power or Power of Sex”, *Obychai. Simvol. Vlast’* [Custom. Symbol. Power], Institut Afriki RAN, Moscow, Russia.
- Prokopenko, L.Ya. (2018), *Zhenshchiny i vlast’ (na primere stran Yuga Afriki)* [Women and Power (Southern Africa countries)], Institut Afriki RAN, Moscow, Russia.
- Ryabova, T.B. and Ovcharova, O.G. (2016), “Gender Studies in Russian Political Sciences. Current status, issues and prospects”, *Zhenshchina v rossiiskom obshchestve*, no. 1 (78), pp. 3–23.

Информация об авторе

Любовь Я. Прокопенко, кандидат исторических наук, Институт Африки РАН, Москва, Россия; 123001, Россия, Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1; skole60@mail.ru

Information about the author

Lyubov’ Ya. Prokopenko, Cand. of Sci. (History), Russian Academy of Sciences Institute for African Studies, Moscow, Russia; bld. 30/1, Spiridonovka Street, Moscow, Russia, 123001; skole60@mail.ru